
e-Monumentica  2024/1-2
ISSN 1805-1944 (Online), 2695-1622 (Print), article DOI 10.46585/em.2024.1-2.2772 96

Restaurování mosazného svícnu

Tereza Vrábliková,1 Šárka Msallamová,1 Václav Gerstner2

1 Vysoká škola chemicko-technologická v Praze
2 Střední uměleckoprůmyslová škola a vyšší odborná škola, Turnov

Klíčová slova:  

Empír, svícen, zlacení, galvanická koroze, mosaz, pájení

Keywords:

Empire style, Candle holder, gilding, galvanic corrosion, brass, soldering

Práce se zabývá restaurováním a konzervací empírového svícnu z období první poloviny 19. století. Jeho 
hlavní části jsou převážně odlévané a na dalších částech povrchová morfologie naznačuje použití strojních 
technologií, jako je soustružení, lisování či gilošování (Obr. 1). Mezi hlavní poškození svícnu zle zařadit přede-
vším ulomení jednoho z ramen a výskyt galvanické koroze šroubů na rozhraní mosazi a železa. Cílem restau-
rátorského zásahu bylo uvést svícen do stavu, který by co nejvíce připomínal stav původní. 

Svícen byl nejprve rozebrán a podroben analýzám (Obr. 2). Pro prvotní materiálový průzkum byla zvo-
lena rentgenová fl uorescenční spektroskopie (XRF), která byla provedena pomocí přenosného spektrome-
tru Olympus DELTA PROFESSIONAL. Následně byl odebrán vzorek pro analýzu na elektronovém rastrova-
cím mikroskopu TESCAN Vega 3 s EDS analyzátorem INCA 350 LMU (SEM/EDS). Analýzami bylo zjištěno, že 
základním materiálem svícnu je mosaz, která byla žárově pozlacena (TÄUBL 1975) s možným galvanickým 
přezlacením, jak bylo možné usuzovat z tloušťky a morfologie vrstev (Obr. 3). Části pokryté vrstvou vosku 
z předchozího používání byly vloženy do vroucí vody, kde došlo k jeho rozpuštění a poté byly odmaštěny ben-
zínem. Benzínem byly odmaštěny i zbylé části. Následně byly všechny části očištěny parou (Obr. 4). Korozní 
produkty mědi byly odstraněny 5% kyselinou sírovou s přídavkem peroxidu vodíku. Následně byly části vyleš-
těny plavenou křídou a jejich povrch zakonzervován 10% akrylátovým lakem Paraloidem B48N rozpuštěném 
v xylenu. K odstranění korozních produktů železa na šroubech spojujících části (Obr. 5), byl použit 10% roztok 
Chelatonu III (dihydrát disodné soli kyseliny ethylendiamintetraoctové), který byl nanesen technikou tam-
ponáže. Šrouby byly poté zakonzervovány mikrokrystalickým voskem Revax 30 rozpuštěném v terpentýnu. 
Ulomené rameno svícnu bylo nejprve navrtáno, aby dovnitř mohla být vložena mosazná výztuž. Místo zlomu 
bylo poté spájeno stříbrnou obalovanou pájkou Ag 220 o složení 20 hm.% Ag, 44 hm.% Cu, 16 hm.% Zn a 0,15 
hm.% Si s pracovní teplotou mezi 690–810 °C. Celá část s rameny byla galvanicky pozlacena ve zlatící lázni na 
bázi kyanidu – colour gold bath cold JE411 o proudové hustotě 0,5 A/dm2. Pro předmět byl navrhnut ochranný 
režim, při kterém by se měla udržovat stálá relativní vlhkost do 55 % a stálá teplota, ideálně mezi 18–25 °C. 
Předmět by měl být dále zajištěn proti pádu a k jeho manipulaci by mělo docházet pouze v rukavicích. V pří-
padě uložení by měl být použit vhodný mobiliář, při jehož výrobě je třeba vyloučit dřevotřísku, dubové dřevo 
a nátěry uvolňující agresivní látky (KOPECKÁ 2002).

Restaurátorský zásah lze hodnotit jako úspěšný, neboť se podařilo navrátit svícnu jeho původní vzhled, 
včetně obnovení jeho dekorativní a estetické hodnoty. Úvodní demontáž svícnu probíhala bez zásadních kom-
plikací, pouze některé korozí zasažené závity bylo nutné uvolnit připnutím do svěráku s použitím ochran-
ných podložek, aby nedošlo k poškození dekorativních částí. Tento přístup se ukázal jako dostatečně šetrný, 
aby nedošlo k poškození či poškrábání vrstvy zlacení. Odstranění vosku umístěním částí do vroucí vody se 
taktéž ukázalo být efektivní, a to především v místech se zhoršeným přístupem, ačkoli bylo části nutné poté 
ještě zbavit mastnoty benzínem. Čištění parou proběhlo bez problémů a bylo velmi efektivní zejména v členi-
tých oblastech dekoru. Účinná byla také aplikace roztoku kyseliny sírové na korozní produkty mědi. Bylo ale 
nezbytné optimalizovat koncentraci peroxidu v roztoku, aby nedošlo k nežádoucí zpětné cementaci mědi na 
povrchu. K určité úpravě postupu došlo při opravě ulomeného ramene. Pájení proběhlo bez komplikací, ale 
komplikace nastala u retuše pájeného spoje. Původním záměrem bylo pouze lokální pozlacení tamponovou 
technikou, ale kvůli rozdílné barevnosti žárového a galvanického zlacení bylo z estetických důvodů přistou-
peno k pozlacení celé části s rameny ponorem do zlatící lázně. Určitý prostor pro diskusi přináší volba sepa-
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rační vrstvy mezi mosazí a ocelovými částmi svícnu, kde docházelo ke galvanické korozi. Pro tuto funkci byl 
zvolen mikrokrystalický vosk rozpuštěný v terpentýnu, který vytváří voděodolnou bariéru. Ačkoli vosk plní 
tuto funkci do značné míry efektivně, jeho dlouhodobá účinnost je otázkou. Proto se doporučuje pravidelná 
kontrola stavu voskové vrstvy a v případě nutnosti její obnova.

Obr. 1 Detail gilošování                                                                 Obr. 2 Rozložené části svícnu

Obr. 3 Vrstva zlacení
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Obr. 5 Detail šroubů před a po vyčištění

Obr. 4 Detail dekoru před a po vyčištění parou


